

**СУЩНОСТЬ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Сивашенко Елизавета Сергеевна, магистрант,**

**Верезубова Татьяна Анатольевна, д.э.н., профессор**

**Белорусский государственный экономический университет**

Sivashchanka Elizaveta Sergeevna, MSc. student, [liza\\_sivashenko@mail.ru](mailto:liza_sivashenko@mail.ru)

Verezubova Tatyana Anatolyevna, Doctor of Economics, Professor, [verezubova@mail.ru](mailto:verezubova@mail.ru)

Belarusian State Economic University

*Аннотация.* В статье рассматривается сущность денежно-кредитного регулирования, характеризуются его виды и составляющие, а также затрагиваются принципы его реализации в Республике Беларусь.

*Ключевые слова:* денежно-кредитная политика, денежно-кредитное регулирование, центральный банк, инфляция, ВВП, занятость.

Денежно-кредитная (монетарная) политика – это политика государства, которая воздействует на количество денег в обороте с целью обеспечения полной занятости населения, стабильности цен, а также роста реального объема производства [1, с.86].

На сегодняшний день монетарная политика является одной из форм косвенного воздействия государства на экономику. Она основывается на теоретических представлениях ученых-экономистов о роли денег в экономике и их влиянии на основные макроэкономические параметры: экономический рост, занятость, цены, платежный баланс – посредством применения монетарных методов и изменения предложения денег в экономической системе. В настоящее время деньги все чаще рассматриваются как активный фактор воспроизводственного процесса, а их теория стала важнейшей частью макроэкономического анализа.

Главнейшая цель монетарной политики – помощь экономике в достижении такого объема производства, который характеризуется полной занятостью и отсутствием инфляции.

Как известно, данная политика реализуется путем осуществления денежно-кредитного регулирования – совокупности мероприятий, проводимых центральным банком и направленных на достижение поставленных целей монетарной политики.

Денежно-кредитное регулирование может трактоваться как:

- одно из основных средств воздействия государства на экономические процессы;
- совокупность мероприятий государства, регламентирующих деятельность денежно-кредитной системы, показатели денежного обращения и кредита, рынок ссудных капиталов, порядок безналичных расчетов в целях воздействия на экономику;
- использование государством инструментов денежно-кредитной политики для регулирования внезапного изменения денежной массы [2].

Профессор Жуков Е.Ф. определяет денежно-кредитное регулирование как составную часть экономической политики правительства, главными целями которой служат достижение стабильного экономического роста, снижения безработицы и инфляции, выравнивание платежного баланса [3].

В соответствии с поставленными экономическими задачами перед государством центральный банк страны выбирает один из трех существующих видов денежно-кредитного регулирования (рисунок 1).



**Рисунок 1. – Интерпретация а) гибкого, б) жесткого и в) промежуточного денежно-кредитного регулирования**

Примечание – Источник: [4].

Первым видом выступает гибкое регулирование, предполагающее поддержание на оптимальном уровне ссудного процента, который определяет положительную динамику инвестиционных решений субъектов хозяйствования и, соответственно, ВВП.

Реализация данного варианта денежно-кредитного регулирования при росте спроса на деньги ведет к соответствующему изменению объема денежной массы в обращении, оставляя норму процента в качестве константы.

Вторым видом является жесткое денежно-кредитное регулирование, которое, в свою очередь, предполагает неизменность объема денежной массы – в данной ситуации любое колебание спроса на деньги будет оказывать влияние на величину процента, оставляя массу неизменной.

Тем не менее, следует обратить внимание, что в реальности у центрального банка нет возможности поддерживать предложение денег на постоянно неизменном уровне, так как отсутствует над ним полный контроль.

Ввиду этого зачастую в использовании находится третий вид регулирования – промежуточное денежно-кредитное регулирование, при котором корректировке поддаются и денежная масса, и уровень процента, что позволяет центральному банку «избирать» степень своего влияния на денежный рынок.

Под денежно-кредитным регулированием также понимают совокупность конкретных мероприятий центрального банка, направленных на изменение денежной массы в обращении, объема кредитов, уровня процентных ставок и других показателей денежного обращения и рынка ссудных капиталов.

Рассмотрим подробнее составляющие системы монетарного регулирования (рисунок 2).



**Рисунок 2. – Система денежно-кредитного регулирования**

Примечание – Источник: [5].

В принципы организации денежно-кредитного регулирования обычно включают следующие: принцип независимости центрального банка, принцип централизации управления системой монетарного регулирования, принцип построения иерархии целей, принцип соответствия числа поставленных целей количеству методов реализации денежно-кредитного регулирования, принцип открытости и транспарентности денежно-кредитной политики.

Центральный банк каждой страны устанавливает исключительные цели денежно-кредитного регулирования, способствующие экономическому росту государства, например, в случае, как белорусского, так и российских центральных банков, главной целью регулирования является ценовая стабильность.

Механизмы трактуются как условия и порядок передачи сигналов центрального банка экономике в целом, а также порядок использования методов и инструментов.

Методы денежно-кредитной политики – совокупность приемов и операций, посредством которых субъекты денежно-кредитной политики воздействуют на объекты для достижения поставленных целей.

В совокупность методов денежно-кредитной политики включены следующие:

1. *Прямые методы* – административные меры в форме различных директив (установление лимитов роста кредитования, лимиты привлечения депозитов) Центрального банка, касающихся объема денежного предложения и цены кредитных ресурсов на финансовом рынке. Реализация этих методов дает наиболее быстрый экономический эффект.

2. *Косвенные методы* – методы, воздействующие на мотивацию поведения хозяйствующих субъектов при помощи рыночных механизмов. Данные методы имеют большой временной лаг, последствия их применения менее предсказуемы, чем при использовании прямых методов. Их применение не приводит к деформациям рынка, поэтому использование косвенных методов непосредственно связано со степенью развитости денежного рынка. Переход к косвенным методам характерен для общемирового процесса либерализации банковской деятельности.

Вместе с тем также принято различать общие и селективные методы:

- общие методы являются преимущественно косвенными, оказывающими влияние на денежный рынок в целом;

- селективные методы регулируют конкретные виды кредита и носят в основном директивный характер. Благодаря этим методам решаются частные задачи, такие как ограничение выдачи ссуд некоторым банкам, рефинансирование на льготных условиях.

В Республике Беларусь в качестве основных инструментов денежно-кредитной политики выступают:

- ставка рефинансирования – базовый инструмент регулирования уровня процентных ставок на денежном рынке, а также основа для установления процентных ставок по операциям предоставления ликвидности банкам;

- обязательные резервы – вклады коммерческих банков в центральном банке, размеры которых установлены законодательством в определенном отношении к банковским обязательствам;

- операции на открытом рынке представляются покупкой и продажей государственных ценных бумаг с целью увеличения или уменьшения средств коммерческих банков.

Под объектами регулирования следует понимать показатели денежного обращения и рынка ссудных капиталов, претерпевающие изменения в зависимости от проводимых центральным банком операций, а субъекты определяются в двух смыслах: в узком – банковская и парабанковская системы, широком – население, субъекты хозяйствования и др. [5, с.36].

Таким образом, можно отметить, что порядок осуществления денежно-кредитного регулирования в Республике Беларусь структурирован и систематизирован, что крайне важно для корректного проведения соответствующей политики, а также достижения экономического благосостояния государства.

### **Список использованных источников**

1. Чалдаева, Л. А. Финансовая стабильность кредитно-финансовых отношений / Л. А. Чалдаева // Финансы, денежное обращение и кредит : учебник для академ. бакалавриата / Л. А. Чалдаева. – 3-е изд. – М. : Издательство Юрайт, 2018. – С. 86–87.

2. Денежно-кредитное регулирование [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [clck.ru/33hVZt](http://clck.ru/33hVZt). – Дата доступа: 06.03.2023.

3. Элементы системы денежно-кредитного регулирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economics.studio/kreditovanie/elementyi-sistemyi-denejno-kreditnogo-32655.html>. – Дата доступа: 06.03.2023.

4. Ткачук, С. С. Денежное обращение и кредит: Деятельность центральных банков / С. С. Ткачук, О. И. Румянцева, С. С. Осмоловец. – Минск : БГЭУ, 2019. – 463 с.

5. Бриштелев А. Принципы организации денежно-кредитного регулирования в Республике Беларусь / А. Бриштелев // Банкаўскі веснік. – 2004. – № 31. – С. 34–38.